
Fondazioni culturali fra rapporto pubblico/privato e fiscalità  
di IRENE SANESI Presidente Commissione «Economia della Cultura» UNGDCEC, Unione Nazionale 

Giovani Dottori Commercialisti ed Esperti Contabili 

Tuir (Testo 

unico imposte 

sui redditi) 

Detrazione % 

Irpef  

Note  

Art. 15, co. 1, 

lett. g)  

19% Spese sostenute dai soggetti (proprietari e possessori) 

obbligati alla manutenzione, protezione o restauro 

delle cose vincolate nella misura rimasta a carico, sulla 

base di apposita convenzione con Soprintendenza 

competente. 

 

Tuir (Testo 

unico imposte 

sui redditi) 

Detrazione % 

Irpef  

Note  

Art. 15, co. 1, 

lett. h) e hbis) 

19% per la parte che 

supera € 250. 

Tetto di € 3.000 per 

periodo d’imposta 

(novellato dal DDL 

stabilità 2013) 

Erogazioni liberali in denaro o in natura (hbis) a favore 

Stato, regioni, EL, enti o istituzioni pubbliche, comitati, 

associazioni e fondazioni riconosciute senza scopo di 

lucro che svolgono o promuovo attività di studio, 

ricerca e documentazione di rilevante valore artistico o 

culturale effettuate per l’acquisto, la manutenzione, 

protezione o restauro di cose di interesse culturale. 

 

Tuir (Testo 

unico imposte 

sui redditi) 

Detrazione % 

Irpef  

Note  

Art. 15, co. 1, 

lett. ibis) 

Dal 1.1.13 max 24% 

Dal 2014 max 26% 

(L. 96 2012) 

Erogazioni liberali in denaro per un importo non 

superiore a euro 2.065,00 annui a favore di O.N.L.U.S. 

(Organizzazioni non lucrative di utilità sociale) che 

all’art. 10 del D.Lgs. 460/97 prevedono anche l’attività 

nel settore della cultura. 

 

 

 



Tuir (Testo 

unico imposte 

sui redditi) 

 Deducibilità% 

 Ires 

Erogazione liberale da 

imprese  

Art.100 

co.2, 

lett. f) 

 

Senza limiti (criterio 

di cassa) 

 

Erogazioni liberali in denaro a favore dello Stato, enti o 

pubbliche istituzioni, fondazioni, associazioni 

riconosciute che svolgono attività di studio, ricerca e 

documentazione di rilevante valore artistico o culturale 

effettuate per l’acquisto, la manutenzione, la protezione 

o il restauro di cose di interesse artistico-culturale … 

sono comprese le erogazioni per l’organizzazione di 

mostre o esposizioni e per studi e ricerche a tal fine 

necessari, previa autorizzazione del Mn. Beni e Attività 

Culturali. 

 

Tuir (Testo 

unico imposte 

sui redditi) 

 Deducibilità% 

 Ires 

Note  

Art.100 

co.2, 

lett. m) 

(art. 38 L. 

342/2000)  

Nel limite di quote da 

assegnare 

periodicamente con 

Decreto Ministeriale a 

ciascun beneficiario  

(criterio di cassa) 

 

Erogazioni liberali in denaro effettuate a favore dello 

Stato, delle Regioni, degli enti locali territoriali, di enti 

ed istituzioni pubbliche, di fondazioni e di associazioni 

legalmente riconosciute, per lo svolgimento dei loro 

compiti istituzionali e per la realizzazione di 

programmi culturali nei settori dei beni culturali e dello 

spettacolo. 

Obbligo di comunicazione telematica 

Semplificazioni (D.L. 201/2011) 

 

 

 


